

Секция «Обеспечение финансовой безопасности России: финансовые расследования в цифровой экономике»

## Незаконная миграция как угроза безопасности государства

Научный руководитель – Каменева Анна Николаевна

*Басырова Зарина Рудиковна*

*Студент (магистр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа государственного аудита, Москва, Россия

*E-mail: zarina-bas@mail.ru*

Современные миграционные процессы во многом обусловлены нестабильной политической и социально-экономической ситуацией в отдельных государствах и в мире в целом. Указанные процессы являются сложными, многогранными, оказывающими влияние на все стороны развития общества.

Миграция может оказывать на общество как положительное, так и отрицательное влияние. Среди положительных результатов выделяют решение демографических проблем (например, в странах с низким количеством населения), культурное развитие, повышение уровня экономического благосостояния [3]. Однако это возможно лишь в том случае, если государству удастся соблюдать интересы мигрантов, не ущемляя при этом интересы населения. В противном случае, данное явление приводит к конфликтам внутри государства. Важным является и поведение самих мигрантов в принимающих их государствах. Зачастую их количество столь значительно, что они начинают оказывать влияние на принятие важных управленческих решений, на распределение финансовых ресурсов, создают отдельные национально-территориальные единицы, что также может привести к международным конфликтам. Однако большую угрозу безопасности наносит незаконная миграция, которая является крупным сектором организованной преступности. Данные обстоятельства вызывают необходимость более активного регулирования государством миграционных процессов.

По официальным данным МВД России в 2022 году на миграционный учет было поставлено 16 870 094 иностранных граждан и лиц без гражданства [4]. Данный показатель вырос почти на 19% по сравнению с аналогичными показателями 2021 года. Вместе с тем, речь идет о лицах, сведения о которых известны уполномоченным органом. Точное количество незаконных мигрантов определить практически невозможно в силу высокого уровня латентности фактов незаконной миграции.

Как было указано выше, незаконная миграция угрожает безопасности государства. Согласно Указу Президента Российской Федерации от 31 декабря 2015 г. №683 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации» под национальной безопасностью понимается «состояние защищенности национальных интересов Российской Федерации от внешних и внутренних угроз, при котором обеспечиваются реализация конституционных прав и свобод граждан, достойные качество и уровень их жизни, гражданский мир и согласие в стране, охрана суверенитета Российской Федерации, ее независимости и государственной целостности, социально-экономическое развитие страны». Отдельное внимание в стратегии уделяется вопросам противодействия незаконной миграции, усиления контроля за миграционными потоками, а также социальной и культурой адаптации и интеграции мигрантов. Данные меры непосредственно относятся к обеспечению государственной и общественной безопасности государства. Кроме того, вопросы незаконной миграции являются объектом рассмотрения в рамках осуществления внешней политики в части развития международного сотрудничества. Значимость данной проблемы подтверждается и

тем, что вопросам миграционной политики посвящена Концепция, утвержденная Указом Президента Российской Федерации [1].

Незаконная миграция как угроза безопасности государства имеет ряд негативных последствий. В частности, неравномерное развитие рынков труда в различных субъектах федерации, рост преступности (в частности, преступлений террористического характера), межнациональные конфликты, расширение «теневого» рынка труда, которое, в свою очередь, ведет к неуплате налогов и страховых взносов. Кроме того, нелегальные мигранты не обладают тем правовым статусом, которым обладают лица, находящиеся в Российской Федерации на законных основаниях. Следовательно, гарантия реализации их прав значительно снижается, также они не могут быть привлечены к исполнению законных обязанностей [2].

В связи с указанным выше, одним из приоритетных направлений государственной политики в сфере обеспечения безопасности государства является противодействие миграционным правонарушениям, а также усиление контроля над миграционными процессами. В качестве мер совершенствования в данной сфере можно предложить следующие. Во-первых, необходимо ввести более строгие процедурные меры по контролю над миграционными перемещениями, в частности, укрепление пропускных пунктов на государственной границе. Во-вторых, в силу того, что значительная часть нелегальных мигрантов прибывает в страну для осуществления трудовой деятельности, необходимо усилить контрольные мероприятия в организациях по трудоустройству иностранных лиц. В-третьих, наличие в государстве нелегальных мигрантов отчасти связано со сложной процедурой въезда и пребывания в государстве, по этой причине важным является и упрощение процедур, которые бы при этом позволяли сохранить баланс интересов государства и прибывающих лиц.

Реализация эффективной миграционной политики возможна при тесном взаимодействии всех органов государственной власти. Кроме того, большое значение имеет постоянный мониторинг миграционных процессов и оценка их влияния на развитие государства.

### Источники и литература

- 1) Указ Президента РФ от 31.10.2018 №622 «О Концепции государственной миграционной политики Российской Федерации на 2019 - 2025 годы» / официальный интернет-портал правовой информации <http://www.pravo.gov.ru> (дата обращения: 02.03.2022).
- 2) Андриченко Л.В., Плюгина И.В., Миграционное законодательство Российской Федерации: тенденции развития и практика применения: монография. «ИЗиСП», «НОР-МА», «ИНФРА-М», 2019.
- 3) Хабриева Т.Я. Миграционное право: сравнительно-правовое исследование: монография. «ИЗиСП», «Юриспруденция», 2019.
- 4) Сводка основных показателей деятельности по миграционной ситуации в Российской Федерации за январь-декабрь 2022 года с распределением по странам и регионам. URL: <https://мвд.рф/dejatelnost/statistics/migracionnaya/item/35074904/> (дата обращения: 02.03.2023).